



港七一或改駐軍升旗

胡漢清提案獲回應 無法律障礙

【香港商報訊】兩會採訪組報道：回歸20周年，香港七一升旗禮有望換上駐港部隊負責。全國政協委員、基本法研究中心主席胡漢清接受本報訪問時透露已向當局提交有關建議。據悉，該提案已轉為正式意見送交中央軍委及港澳辦等相關部門。接近主管單位的消息人士表示，該建議沒有法律及實施的技術障礙，若各個部門取得共識，中央同意，應該很快可執行，可以在回歸典禮時由駐軍負責升旗。

升國旗是國家主權展示

胡漢清接受本報採訪時直言，香港人一直被批評沒有國家觀念，這和香港被英國殖民統治155年，很多人沒有經歷過國家主權的體現有關；但作為國家也有責任，沒有繼續主動體現主權，例如在回歸當日，由解放軍在港升起國旗，但之後，則交由香港警察執行，而且儀式充滿殖民地色彩，「穿著和港英時代分別不大的制服，吹著風笛，只差沒有穿蘇格蘭裙！」

縱觀中外，大部分地方，包括天安門的升旗儀式都是由軍隊負責。胡漢清指出，升國旗不是一個普通儀式，而是一種國家主權的展示，有捍衛領土完整的意義，所以應交由保衛國家安全的軍人來執行。他指出，升旗不是執法，因此並不違反基本法。至於日常的升旗禮則可展開公眾諮詢，再作定奪。

胡漢清認為，駐軍在香港的日常運作活動不應該少於港英時代的英軍。他還建議，在回歸日和國慶日舉

行天空及海上敬禮儀式，駐港軍艦駛入維多利亞港鳴禮炮，空中敬禮則交由駐軍航空兵團負責。香港紀律部隊也可以加入參與。「到時維港兩旁肯定人山人海，熱鬧過看煙花！」他說。

回歸後，駐軍在香港比較低調，街上幾乎不見軍人蹤影，熟悉情況的消息人士指出，駐軍法並沒有作如此要求，這是一個內部規定，目的是避免對香港社會造成太大影響，法律上並沒有限制駐軍在港的合理行為，由駐港部隊升旗完全符合基本法，只要高層領導同意，香港市民也不反對，執行起來完全沒有難度。

消息：提案獲多方支持

消息人士又透露，該提案得到有關領導的認可，並已由政協正式提交予中央軍委、港澳辦和中聯辦，基本上都是支持意見，因為不涉及法律修訂，程序上也比較簡單，只要取得共識，由中央軍委直接向駐港部隊下達指示，便可執行，估計趕在今年七一回歸紀念日前批准，問題不會太大。



胡漢清指出，升國旗是一種國家主權的展示，有捍衛領土完整的意義，應交由保衛國家安全的軍人來執行。 記者 木子攝

胡漢清轟本港法律界政治化

【香港商報訊】兩會採訪組報道：香港法治環境最近備受關注，基本法研究中心主席胡漢清接受本報訪問時直言，回歸後，法律界很多做法充滿政治色彩。他質疑終審法官的選用標準，指往往不符合其知識特長，外請法官不熟中國憲制和香港情況，和國際慣例背道而馳。而對於「港獨」問題，律政司更有有法不依、執法不嚴之嫌。

外請法官往往不熟基本法

根據基本法第82條，香港終審法院可根據需要邀請其他普通法地區的法官參加審判，胡漢清指出，規定是說「可」，而不是「必須」。既要外請，即是有辦案需求，外請法官可以給予案件提供特別的經驗。但回歸後，終審庭的外請法官往往不熟中國憲法和基本法，例如居港權案，對香港的社會和法理環境不熟的法官，能給予該案什麼專業或特別的經驗呢？

胡漢清指出，很多運行普通法的國家，雖然原則通用，但憲制不同，如英國和澳洲，因此，外請法

官一般只審理商業案，涉及到和憲制有關，會由熟悉本土情況的法官審理，新加坡就是一個很好的例子，但香港卻背道而馳、完全相反。

冀終審法院公開法官選派制度

胡漢清指出，香港法律界對顯倫是在港土生土長的歐亞混血人士，但終審庭只分派其審理商業案件，不讓其涉足憲制案。胡漢清質問：是湊巧還是刻意安排？或是輪流排隊的結果？他要求終審法院公開法官選派制度。

胡漢清坦言，普通法下，資深大律師通常會做站法官，港英政府會積極邀其出任，但回歸後，卻從未被邀。他直指，好多有紅色背景的大律師都沒有被邀，「給人的觀感，現在的做法好有政治色彩！」

業界封鎖不同政見同行

同行協會也存在同樣的政治化情況，在胡漢清眼裏，回歸後，法律界環境政治化嚴重，「大律師公會

主席我們都沒有份做，香港大學從來沒有請過我去講基本法，是否我英文不好，法律不專業？」他舉例指，大律師湯家驊在參選選舉委員會時，慘敗法律界，一票都拿不到，但公民黨派任何人士出選都會贏，「可以看到封鎖多厲害。這叫民主？這是一個政治自由的社會？」

對於「港獨」事件屢生，胡漢清直言，「律政司用案件可能不符合國際人權法、控方好可能會輸，所以不允起訴為藉口。律政司捍衛司法獨立，即應交由法庭去判，而不是覺得會輸就不告。法庭的看法未必和你一樣。」

現行法例可將「港獨」入罪

「23條不立法，本地法律又說不符合！」胡漢清認為，律政司是有法不依，皆因很多「港獨」行為現行法例已可將其入罪，例如派發煽動性文件是違法的，但現在卻任由「港獨」派傳單。「說是法律不存在？到底有多少條文是落實的？」他質問道。

內地去年審結涉港澳台僑案 1.9 萬件



全國人大聽取最高人民法院院長周強、最高人民檢察院檢察長曹建明的工作報告。圖為會後周強（右）和曹建明握手。 中新社

【香港商報訊】兩會採訪組報道：十二屆全國人大五次會議12日上午舉行第三次全體會議。最高人民法院院長周強、最高人民檢察院檢察長曹建明分別向大會作工作報告。兩高報告均談到保護港澳台同胞和歸僑僑眷合法權益。

周強在作報告時指出，過去一年，中國各級法院保護港澳台同胞和歸僑僑眷合法權益。審結涉港澳台、涉僑案件1.9萬件，辦理涉港澳台司法協助請求或委託事項1.1萬件。簽署內地與香港特別行政區法院就民商事案件相互委託提取證據的安排，拓寬司法協助範圍。出台辦理在台灣地區服刑大陸居民回大陸服刑案件規定，推進兩岸司法互助。

在談到2017年人民法院工作時，周強也指出，要加強涉港澳台、涉僑案件審判，積極辦理司法協助和互助案件。

曹建明在向會議報告最高人民檢察院工作時亦指

出，過去一年，中國檢察機關高度重視維護香港同胞、澳門同胞、台灣同胞和歸僑僑眷合法權益，加強與香港特別行政區、澳門特別行政區和台灣地區的司法互助與交流，認真落實僑務政策，依法妥善辦理涉港澳台和涉僑案件。

周強：聶樹斌冤案讓正義蒙羞

周強在工作報告中指，去年法院受理和審結案件數量比對上升四成，當中包括審結周世鋒顛覆國家政權案，維護國家安全和社會穩定；並審理原中央軍委副主席郭伯雄，原全國政協副主席令計劃和蘇榮的重大職務案件，嚴懲貪污賄賂犯罪。報告又提到，去年各級法院審結1700多宗電信詐騙相關案件。報告又提到改判聶樹斌無罪，糾正冤案錯案。周強指，冤錯案件發生，讓正義蒙羞，教訓十分深刻，要引以為戒。

大灣區合作須有新突破

【香港商報訊】兩會採訪組報道：今年的政府工作報告提出的發展粵港澳大灣區城市群引起社會廣泛關注。對粵港澳大灣區，商務部副部長王文11日在北京表示，除了與港澳之間協商簽署投資協議和經濟技術合作協議之外，商務部還進一步加大了支持自貿區建設，以加強內地與港澳合作，以助力大灣區發展。有學者認為，粵港澳大灣區發展離不開三地緊密合作，但是如今合作仍有阻礙，希望能得到突破。

粵港澳大灣區具體包括廣州、深圳、珠海、佛山、惠州、東莞、中山、江門、肇慶9市和香港、澳門兩個特別行政區，可謂是中國最有經濟活力的地區之一。雖然此前粵港澳大灣區建設取得了良好的效果，

但由於港澳兩地相比廣東來說，制度差異較大，故而廣東與港澳之間的合作仍需要新突破。

多重體制優勢須疊加

中山大學粵港澳研究院副院長陳廣漢認為，如何將「一國兩制」、自貿區、CEPA先行示範區等多重體制優勢疊加，是粵港澳大灣區突破的重點。例如，在服務業領域，CEPA在廣東先行先試的負面清單，甚至比後來4個自貿區統一的外商投資負面清單還要寬鬆，中央允許廣東這麼做（2014年，內地分別與香港、澳門簽署「CEPA補充協議11」，率先在廣東對港澳實現服務自由化——記者註）。橫琴片區就將

CEPA和自貿區兩張負面清單疊加，整合對港澳更加開放的「短清單」。這也就是在利用香港、澳門制度優勢上，廣東是有充分空間的。

而現如今，廣東在政策落地有些障礙，這裏面有管理歸口不清的問題，也有香港、澳門服務業運作方式與內地不盡相同的因素。

例如，香港最開始在廣州開辦的醫療機構，這種類似律師事務所的醫療機構服務的是高端人群，有很多投了國際保單的跨國公司高管，他們的國際保單在那裏可以報銷。對於這種業態，管理部門不能將其作為一種民生事業，而應該作為一種改善外商投資環境、強化對外服務的服務業，不能用傳統的思維來管理。

政協會今閉幕 CY料當選副主席

【香港商報訊】兩會採訪組報道：全國政協十二屆五次會議將於今日閉幕，並將就「增選梁振英為全國政協副主席」作表決。昨日下午舉行的政協常委會，全票通過正式提名行政長官梁振英為全國政協副主席。全國政協常委陳永棋預計梁振英會以超高票當選政協副主席。

全國政協常委會昨日下午5時30分開會，議程中包括「通過人事事項」，出席會議的280名政協常委，以全票通過正式提名梁振英為全國政協副主席。

全國政協十二屆五次會議將於今天上午於北京人民大會堂舉行閉幕會議，首項議程是「通過人事事項」；昨日政協常委會正式提名通過後，「增選梁振英為全國政協副主席」便在「通過人事事項」議程之中，今日會上全體政協委員將就此表決。如果梁振英當選政協副主席，此身份會即日生效。

全國政協常委陳永棋預料，梁振英將會以超高票當選全國政協副主席；他又預料，如果梁振英當選，會上主席台致謝。昨日政協常委會上的投票中，體現對梁振英的支持，因此可以預期今日的結果。他說昨日會上沒有人提及UGL事件，也沒有再介紹梁振英的履歷。



陳經緯提三建議 助港青內地創業

【香港商報訊】兩會採訪組報道：全國政協委員、香港中國商會主席陳經緯於今年兩會的提案，是希望國家支持香港青年人到內地發展創業。他對此有三項建議，包括推動香港與內地科技創新融合發展、充分發揮兩地高校的平台作用，以及整合好相關政策。

陳經緯認為，「十三五」規劃綱要明確提出「支持內地與港澳開展創新及科技合作，支持港澳中小微企業和青年人在內地發展創業」，這為香港中小微企業和青年人中的創業、創新打開通道。

他稱中國政府正在實施的「中國製造2025」、「互聯網+」等國家戰略，正在打造經濟發展新引擎，也有越來越多的香港年輕人對北上創業躍躍欲試；他希望有更好的方式打通港澳青年北上創業的渠道，為此提出三項建議。

一是推動香港與內地科技創新融合發展，發揮取長補短、放大彼此優勢的協同效應。他稱，內地正在同步開展的創業、創新，可為香港科技人才提供良好平台，支持香港中小微企業和年輕人到內地創業與國家的雙創相互契合，為香港提供了良好發展機遇。

二是充分發揮兩地高校的平台作用，推動港澳與內地青年人深度交流。他認為可舉辦一系列活動，包括讓港澳年輕人到內地頂尖高校接受課程輔導、促使在內地投資的香港企業提供給更多實習崗位等。

三是在港澳與內地創業、創新融合方面，更好地整合政、產、學、研、用等力量，對接各方資源，搭建更多更好的系統性平台，提供強有力的政策支持。

田北辰建議 就一地兩檢諮詢



田北辰在京出席全國人大會議。 中新社

【香港商報訊】兩會採訪組報道：廣深港高速鐵路香港段的「一地兩檢」事宜引起本港各界關注。港區人大代表、新民黨副主席田北辰認為，特區政府應就「一地兩檢」進行全面諮詢。他稱，如果有關諮詢反應正面，之後的發展會順暢很多。

田北辰亦是立法會鐵路事宜小組委員會主席。昨早他在京再被問及廣深港高速鐵路香港段「一地兩檢」的事宜。他直言高鐵「一地兩檢」中，對於內地部門在香港的執法權限要小心處理，因此他希望特區政府能就此進行全面諮詢。

田北辰認為，先由特區政府提出要求，然後中央政府考慮成立口岸區，是正當的做法。他稱在此情況下，就不會予人印象是中央決定一定要執行，過程中有香港本地的諮詢會比較好。他說如有關諮詢反應正面，將來的發展會順暢很多。他又稱《基本法》沒有寫明，如果由香港一方提出設立內地口岸區，會違反《基本法》，如果這由中央方面提出，整個含意會非常不同。